

万源市林业局

万林函〔2025〕21号

万源市林业局 关于2024年度推进法治政府建设工作总结

市依法治市办：

2024年是贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》的攻坚之年，也是万源推进现代化建设乘势而上、追赶跨越之年。根据中共万源市委全面依法治市委员会办公室《关于做好2024年推进法治政府建设工作总结和主要负责人年度述法报告的通知》要求，我局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义习近平社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，以服务全市经济社会高质量发展为出发点，以整治依法行政突出问题为切入点，着力提升依法行政能力和水平，全面完成法治政府建设工作各项工作任务，现将有关工作情况总结如下：

一、推进法治政府建设工作情况

（一）加强组织领导，增强依法行政意识。我局将法治政府建设工作作为全局工作重点，纳入单位总体工作布局，成立了局长担任组长的法治建设工作领导小组，形成了主要领导亲自部署、

分管领导具体抓落实、相关职责股室负责人分级负责的工作责任体制，各司其职、各尽其责。落实领导班子定期学法、领导干部应知应会党内法规等各项制度，全年集中学法 12 次，举办法治讲座 2 次，严格落实国家机关工作人员学法考法制度（参与率达到 100%，完成率 100%，优秀率 95%以上），不断提升依法行政意识和行政能力。

（二）压实工作责任，提升依法建设水平。一是全面推行行政执法“三项制度”。建立健全行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，把“三项制度”与林业行政执法工作相结合，进一步规范林业行政执法行为，确保行政执法决定公正透明、合法有效，大大提高了林业行政执法案件办理质量。全市查处林业行政案件 35 件，处罚款 287.56 万元，不予以立案 3 件，严厉打击生态违法行为。二是严格落实“谁执法谁普法”普法责任制度。以“2.2”世界湿地日、“3.3”世界野生动植物保护宣传日、“3.30”森林防灭火警示日，“6.5”环境日，“12.4”宪法宣传周等活动为切入点，开展面向社会的普法活动 5 次，参与市纪委监委组织的“联合大接访”活动 2 次，分发宣传资料 300 余份，让法律法规深入田间地头，增强广大群众的法律意识，获得了群众一致好评。

（三）化解矛盾纠纷，维护法治公平秩序。认真贯彻落实《信访工作条例》，加强信访矛盾和业务工作法律法规学习，提高信访矛盾纠纷的化解能力。我局信访工作主要是林权纠纷、林木采

伐、农民工工资等方面问题，且涉案年份久远、调解难度大。建立了以“民声直达”、“12345 便民服务平台”、“网络投诉”等多种形式反映问题的渠道，方便了群众解决日常生活“疑难杂症”，拉近了与群众的距离，群众依法信访风气明显好转。全年共受理群众来信来访 24 件，办结 24 件，及时阅办率 100%，按时办结率 100%，信访秩序明显好转。

（四）强化执法监督，推进法治规范化建设。一是推行清单监督制度。建立林业行政执法事项目录清单 140 项（其中行政处罚 120 项、行政强制 10 项、行政检查 10 项）并进行公示公告，主动接受社会监督，严格按照《森林法》、《行政处罚法》、《四川省林业和草原行政处罚裁量实施办法》、《四川省林业和草原行政处罚裁量标准》等法律法规依法办理林业行政案件，依法履行处罚决定内容，确保案件从立案、查处、执行、整改全过程完成并实现闭环。二是落实检察建议反馈制度。针对市检察院在执行检察监督过程中发现我局在办理林业行政执法过程中存在“对当事人不执行行政处罚决定的行为未依法向人民法院申请强制执行和执法程序存在疏漏或不规范的地方”等问题，我局高度重视，落实办案机构认真梳理，找准问题，及时整改。完成反馈建议 4 件，办复率达 100%。三是建立执法案卷评查制度。对执法主体的合法性、执法程序正当性、事实认定是否清楚、法律适用是否正确、裁量权是否行使规范、文书制作是否规范、重大执法决定案件法制审核制度是否严格等事项进行认真的自查自评，发现问题

题及时进行纠正完善，切实做到案件执法主体合法、事实清楚、证据确凿、程序合法、定性准确、处罚适当、手续完备。全年无林业行政复议案件、无行政诉案件发生。

二、存在的不足

一是队伍建设存在短板。法治队伍力量不足，执法装备紧缺，特别是在基层，执法人员素质不均衡、结构不合理等问题突出，需加强法治队伍建设，提高执法人员之素质和能力。二是林业相关的法律法规政策宣传不到位，林区群众了解较少，法律意识淡薄，滥砍滥伐林木、违法占用林地、违规野外用火的行为时有发生，造成森林资源破坏。

三、2025年工作安排

(一) 加强法治政府建设组织保障。围绕上级工作部署，结合林业实际，突出重点，靶向发力，谋划好，组治好林业法治政府建设工作，把法治建设同业务工作同部署，由局党组履行主体责任，对法治政府建设工作亲自部署，加强组织领导，保障人员经费，分管领导各司其职，齐抓共管。

(二) 健全执法监督机制，规范行政行为。全面落实“三项制度”和集体审查制度，严格按照《中华人民共和国森林法》、《行政处罚法》、《四川省林业和草原行政处罚裁量权实施办法》开展林业行政执法工作，防止执法不严、有法不依、轻重不分的执法行为。加强执法人员执法资格管理，定期开展执法培训、提升执法人员素质和行政执法案件办理质量。

(三)创新多元化普法形式，营造良好的法治氛围。强化普法责任制建设，围绕“一月一主题”面向社会群众开展普法活动，深入到乱砍滥伐严重区域有针对性的开展林业普法宣传，利用微信公众号、印发宣传资料、送林业科技下乡等形式开展普法宣传，不断提升林区群众的法治意识、责任意识，为打造全省托底性帮扶工作提供有力的法治支撑和保障。



